
Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України 

Рівненський державний гуманітарний університет  

 

 

 

 
 

 

 

МАТЕРІАЛИ 

 

V Міжнародної 

науково–практичної конференції  

студентів та молодих науковців 

 

„НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 

ОЧИМА МОЛОДИХ” 
 

Частина 2. Природничо-математичний, 

суспільно-гуманітарний     та 

економічний напрями 

 

 

18-19 квітня 2012 року 

м. Рівне 



 
ББК 72 

УДК 001+37+316.3 

Н-34 

НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА 

МОЛОДИХ: Матеріали V Міжнародної науково–

практичної конференції студентів  та молодих 

науковців. Частина 2. Природничо-математичний, 

суспільно-гуманітарний та економічний напрями. – 

Рівне: РВВ РДГУ. – 2012. – 244 с. 

 

 

Програмний комітет: 
Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, професор, 

ректор РДГУ – голова оргкомітету; 

Поніманська Тамара Іллівна – кандидат педагогічних наук, професор, 

проректор з наукової роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;  

Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор; 

Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор; 

Пальчевський Степан Сергійович – доктор педагогічних наук, професор; 

Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор; 

Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор; 

Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент; 

Воробйова Ірина Анатоліївна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Галуха Любов Юріївна – кандидат історичних наук, доцент; 

Дичківська Ілона Миколаївна – кандидат педагогічних наук, професор; 

Мельник Віра Йосипівна – кандидат географічних наук, доцент; 

Сілкова Галина Василівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Суржук Тетяна Борисівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Сяський Володимир Андрійович – кандидат технічних наук, доцент; 

Черніговець Тетяна Іванівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Черній Алла Леонідівна – кандидат політичних наук, доцент; 

Хижнякова Надія Олександрівна – кандидат економічних наук, доцент 

 

 
Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного 

гуманітарного університету (протокол №8 від 30.03.2012 р.) 



Матеріали V Міжнародної науково-практичної конференції 176 

Мінімальний розмір ЄСВ (34,7% від мінімальної 

зарплати) 

3

72,33 

3

79,62 

3

82,39 

3

87,95 

3

93,50 

Законодавством встановлено обов’язкову до сплати ставку нарахування ЄСВ для фізичних осіб в розмірі 34,7% від 

бази нарахування (33,2% - Пенсійний фонд, 1,5% - фонд безробіття), але не менше мінімального розміру ЄСВ. 

За бажанням фізичних осіб брати участь на добровільних засадах у інших видах соціального страхування, вони 

укладають договір і сплачують ЄСВ у підвищеному розмірі: 

1) страхування у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності — 36,6%; 

2) від нещасного випадку на виробництві та професійного захворювання — 36,21%; 

3) за всіма видами страхування (пенсійним, на випадок безробіття, у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності, 

від нещасного випадку на виробництві) — 38,11%. 

Що стосується сплати ЄСВ, слід зазначити, що даний внесок підлягає сплаті незалежно від фінансового стану 

платника. Підприємцям на спрощеній системі слід сплачувати ЄСВ щомісяця до 20-го числа місяця, що настає за звітним. 

Варто відмітити, що починаючи з серпня 2011р. звільняються від сплати ЄСВ за себе "спрощенці", які є пенсіонерами за 

віком або інвалідами, які отримують пенсію чи соціальну допомогу згідно закону. 

Обчислення сум ЄСВ підприємцями на загальній системі оподаткування та самозайнятих осіб здійснюється на 

підставі даних річних податкових декларацій та отриманих від податкових органів відомостей про результати перевірок 

діяльності таких осіб, що призвели до збільшення або зменшення розміру доходу, що підлягає обкладенню ПДФО. 

Сплачують ЄСВ підприємці на загальній системі протягом року, до 15 березня, до 15 травня, до 15 серпня і до 15 

листопада у вигляді авансових платежів в розмірі 25% річної суми єдиного внеску, обчисленої від суми, визначеної 

органами ДПС для сплати авансових сум податку на доходи фізичних осіб — суб'єктів підприємницької діяльності.  

Самозайняті особи сплачують єдиний внесок до 1 квітня року, що настає за звітним, на підставі даних річної 

податкової декларації. Сума ЄСВ не може бути меншою за розмір мінімального страхового внеску за кожну особу за місяць, 

у якому отримано дохід (прибуток) [3]. 

Проте 1 лютого 2012 року Кабінетом Міністрів України було подано до затвердження проект закону про внесення 

змін до ст. 9 і 25 Закону про ЄСВ. Законопроектом, зокрема, встановлюється, що фізичні особи – підприємці, які обрали 

спрощену систему оподаткування, сплачуватимуть єдиний внесок до Пенсійного фонду щоквартально. Крім того, будуть 

уніфіковані з нормами Податкового кодексу строки сплати ЄСВ для підприємців, що знаходяться на загальній системі 

оподаткування, та для самозайнятих осіб. 

 Оскільки, ці особи сплачують ЄСВ із сум доходу, який визначається ними в податковій звітності, то пропонується 

встановити для них строк сплати ЄСВ, який настає після спливу граничних строків подання податкової звітності про доходи 

фізичних осіб (відповідно через 40 календарних днів після закінчення року та до 1 травня наступного року).  

Щодо нарахування і сплати ЄСВ з фонду оплати праці (ФОП) найманих працівників, то тут підприємці нічим не 

відрізняються від інших роботодавців. Як усі, вони сплачують нарахування на ФОП у відсотках, установлених залежно від 

класу професійного ризику виробництва, до якого віднесено платників з урахуванням видів їх економічної діяльності. 

Утримання із зарплати найманих працівників становлять 3,6%.  

Звітним періодом для нарахування та сплати ЄСВ роботодавцями є календарний місяць. При цьому роботодавці 

зобов'язані сплачувати ЄСВ під час кожної виплати заробітної плати, але не пізніше 20-го числа місяця, що настає за 

базовим звітним періодом. 
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"Найбільша розкіш - розкіш людського спілкування"– Антуан де - Сент Екзюпері.  

Неможливо собі уявити розвиток людини, саме існування індивіда як особистості, його зв'язок із суспільством без 

спілкуванням з іншими людьми. Історичний досвід і повсякденна практика свідчать про те, що повна ізоляція людини від 

суспільства, вилучення її зі спілкування з іншими людьми, призводить до повної втрати людської особистості, її соціальних 

якостей і властивостей. Ні для кого не секрет, що «міжособистісні відносини мають для нас важливе значення не менше, ніж 

повітря, яким ми дихаємо». Спілкування з людьми це велика мудрість  і віртуозна майстерність! Іноді, одне слово може 

вирішити все, а, іноді, і тисячі слів недостатньо. Якщо роздивитись форми спілкування, що досліджувались у людському 

житті – то вони дуже різноманітні [1].  

Сьогоднішню тему ми присвятили одному із засобів спілкування – невербальному. Невербальні комунікації - це 

різні рухи тіла (жести, міміка, пантоміміка), інші засоби зовнішньої несловесної передачі емоційних станів людини 

(наприклад, почервоніння, збліднення, зміна ритму дихання та ін.), які слугують засобами обміну інформації між людьми 

Коли говорять про невербальну поведінку людини при цьому мається на увазі  форми її поведінкової активності, що не 

пов’язаної з мовою, але такі, що виконують комунікативну функцію (наприклад, розміщення людини у просторі, манери 

тримати предмети тощо).  

Психологами встановлено, що у процесі взаємодії менеджера до 80 % комунікацій здійснюється за рахунок 

невербальних засобів. Встановлення менеджером ділового контакту залежить часто не стільки від того, що він говорить, 

скільки від того, як він тримається. Тому велике значення мають сигнали, які посилає наше тіло, і їх потрібно знати та 

вивчати. Австралійський спеціаліст "з мови рухів тіла" А. Піз стверджує, що за допомогою слів передається лише 7 % 

інформації, зате за допомогою звукових засобів (включаючи тон голосу, інтонацію тощо) — 38 %, міміки, жестів, пози — 

55% [5].  
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В  якому вигляді легше сприймається догана — у письмовому чи усному? Звичайно у  письмовому. Оскільки в 

усному вигляді догана супроводжуватиметься ще й не задоволеним поглядом, грізними бровами, суворою постаттю, 

інтонацією, голосом. Все це посилює негативний вплив на людину і пригнічує її. А подяку хотілося б сприймати в усному 

вигляді, оскільки вона супроводжуватиметься посмішкою, добрим поглядом, потиском руки, інтонацією тощо. Все це 

посилює позитивний вплив на людину, на її самопочуття, настрій, викликає бажання працювати або робити щось ще краще, 

ніж раніше. 

Різні люди реагують неоднаково на невербальні сигнали – усе залежить від рівня чутливості людини і від її вміння 

розшифрувати інформацію, передану за допомогою невербальної комунікації. Науковці стверджують, що жінки більше 

здатні до сприйняття невербальної комунікації, оскільки вони є чутливіші,  ніж чоловіки. Невербальні сигнали можуть бути 

вродженими або набутими; передаватися генетично або виховуватися у відповідному культурному середовищі [2]. 

Якщо раніше невербальній комунікації відводилася допоміжна, другорядна роль, то нині психологи вважають, що 

вміння читати невербальні сигнали є важливою умовою ефективного спілкування, особливо для людей, професії яких 

пов’язана з людським спілкуванням. Адже наше ставлення до інших нерідко формується під впливом першого враження, а 

воно є результатом дії невербальних сигналів — ходи, виразу обличчя, поглядів, манери триматися, жестів, стилю одягу та 

ін. [3]. Крім того, невербальні сигнали спонтанні, несвідомі і тому завжди щирі. Вміння користуватися цим арсеналом 

невербальної комунікації сприяє формуванню культури спілкування. 

При трактуванні невербальних засобів комунікації варто звертати увагу на національні традиції співрозмовників. Є 

такі невербальні сигнали, що в одного народу несуть одну інформацію, а в іншого — іншу. Так, наприклад, згоду більшість 

європейських народів передають хитанням голови зверху - донизу. Болгари ж цим жестом передають незгоду, а японці — 

лише підтверджують, що уважно слухають співрозмовника. Використання подібних жестів спричинює часто 

непорозуміння, і якщо точне значення жестів у культурі того чи іншого народу невідоме, то під час спілкування з 

іноземцями їх краще не використовувати. 

Відомо, що є пряма залежність між соціальним становищем людини, її престижем і кількістю жестів, якими вона 

користується. Якщо людина займає високе соціальне становище, то вона, як правило, користується переважно мовними 

засобами. Людина, яка менш освічена і має нижчий професійний статус, частіше супроводжує свої слова жестами. Чим 

вище соціально-економічне становище людини, тим менше у неї розвинена жестикуляція, біднішими є рухи тіла при 

передачі інформації. 

Ставлення людини до співрозмовника добре передає його поза. Якщо один співрозмовник тягнеться до іншого, 

ловить його погляд, робить скуті жести, то можна сказати, що підлеглий прилаштовується “знизу” до свого начальника. 

Якщо людина намагається виглядати вищою за свого співрозмовника, споглядає на нього гори, демонструє 

самовпевненість, то можна сказати, що вона прилаштовується “згори”, грає роль покровителя. Якщо обидва співрозмовники 

(навіть незалежно від зросту, віку) тримаються спокійно, впевнено, демонструють повагу одне до одного, то вони 

прилаштовуються нарівні. Цікаво, що людина, яка з повагою ставиться до співрозмовника, повертається до нього всім 

тілом, а якщо не хоче його слухати, — то стоятиме напівобернувшись. Якщо одна людина, начебто, віддзеркалює позу 

іншої, вона демонструє свою згоду з нею. Певний психологічний стан людини передають такі пози, як "іти з високо 

піднятою головою", "розправити плечі", або, навпаки, "стояти на напівзігнутих ногах".  

Є кілька положень голови, які передають настрій та ставлення співрозмовника. Так, якщо голова у нього 

поставлена прямо і він робить маленькі кивки нею, отже, він уважно слухає. Якщо співрозмовник нахилив голову трохи 

вбік, це означає, що у нього прокинувся інтерес до предмета розмови. Якщо ж він нахилив голову вниз, то це означає, що 

він ставиться до розмови негативно. 

Міміка — це експресивно-виразні рухи різних частин обличчя людини (особливо очей, рота), які передають 

психологічний її стан у певний момент часу. Пантоміміка — це система виразних рухів людини, за допомогою яких вона 

демонструє іншим людям свій внутрішній психофізіологічний стан, або показує своє особисте ставлення до того, що 

відбувається з нею та навколо неї [4].  

Для того щоб визначити, чи відвертим і чесним є співрозмовник, варто подивитися, в якому положенні 

знаходяться його долоні. Коли людина нічого не приховує, її долоні найчастіше розкриваються (повністю чи частково). Той, 

хто протягує для привітання руку і тримає її відкритою догори, демонструє цим свою доброзичливість та довіру. Якщо 

долоня при вітанні повернута донизу, у людини, якій подають руку, виникає відчуття залежності, можливо, навіть і 

ворожого ставлення. Найбільше роздратування викликає жест "вказівного персту" — це як кийок, за допомогою якого 

змушують іншу людину підкорятися. 

Відомо також, що не лише долоні, а й в цілому руки у певному положенні підтверджують наше ставлення до 

співрозмовника. Так, якщо руки схрещено на грудях — це знак захисту, бар’єру, спроба сховатися від інших, відгородитися 

від них. Якщо людина, схрестивши руки, ще й тримає пальці в кулаку , то цим вона демонструє ворожість або наступальну 

позицію. Дослідження показали, якщо група людей слухає лекцію або промову зі схрещеними на грудях і міцно стисненими 

руками, то їх увага та сприйняття інформації знижуються на 40 %, а більшість думок має негативний характер. Якщо 

людина стоїть, тримаючи руки за спиною, то цим вона демонструє впевненість у собі. 

Велику роль у спілкуванні відіграють очі людини. Саме завдяки ним встановлюється перший контакт між 

незнайомими людьми. Коли людина говорить, вона звичайно рідше дивиться на співрозмовника, аніж тоді, коли його 

слухає. Якщо двоє співрозмовників спокійно дивляться один одному в очі, то вони починають відчувати довіру і взаємну 

симпатію. Неприязнь певною мірою пов’язана з тим, що люди не бачать один одного і рідко спілкуються за принципом «очі 

в очі». Люди здавна знали, що поглядом можна позитивно або негативно вплинути на іншого. Завжди говорили: «очі 

бігають», «очі випромінюють блискавки», «затьмарені очі», «недобрі очі» тощо. Неприємно розмовляти з людиною, яка не 

дивиться на співрозмовника, весь час «відводить очі». А деякі люди під час переговорів навіть одягають темні окуляри, щоб 

очі не видавали їхніх справжніх думок. Якщо людина хоче досягти взаєморозуміння з іншими, вона дивиться їм в очі. 

Відомо, що зіниці у людини розширюються, коли її щось зацікавило.  

Успіх спілкування віч-на-віч залежить від направленості поглядів та їх довжини. Спеціалісти кажуть, що діловий 

погляд — це, коли дивитися на лоб трохи вище від очей співрозмовника. Якщо погляд фіксується нижче від рівня очей 

співрозмовника — то це соціальний погляд, а якщо нижче від підборіддя — це інтимний погляд. Як всі інші сигнали тіла, 

тривалість погляду визначається національними традиціями. В Європі якщо люди довго дивляться один на одного, може 
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бути образливим [2]. Отже, менеджеру, прагнучи до успіху, дуже важливо навчитися під час ділових бесід та переговорів 

контролювати вираз та направленість своїх очей та враховувати національні традиції. 

Багато про характер людини говорить потиск руки, який може бути міцним, в’ялим, ніжним, довгим та ін. Потиск 

руки повинен бути коротким і досить енергійним — це традиційно чоловічий засіб вітання. Ділові жінки теж нині вітаються 

таким чином, хоча у деяких країнах їм при зустрічі цілують руку. 

А коли людина посмішкою демонструє свою доброзичливість, то разом із поглядом очей легко встановлює 

контакт. Загалом, саме посмішці спеціалісти серед усіх експресивних засобів приділяють найбільшу увагу. Існує майже 60 

описів посмішки [6].  

Окрему систему — праксодику та екстралінгвістику — становлять невербальні засоби, що стосуються голосу та 

його вокалізацій, — інтонація, гучність, темп, тембр, тональність, а також вкраплення у голос — сміх, плач, покашлювання, 

дикція тощо. Відомо, що французи не сприймають підвищений тон і при виборі партнера перевагу віддадуть тому, у кого 

голос буде м’яким і негучним. Високий тембр голосу стомлює і дратує. Не бажано говорити дуже швидко, також і дуже 

повільно.  Велике змістове навантаження мають паузи в мовленні. Це здається парадоксом: людина мовчить, а інформація 

слухачам надходить. Невипадково Цицерон зауважив: "найсильніший крик — у мовчанні".  

Особливою серед невербальних засобів є проксеміка або система організації простору і часу спілкування. Автор 

проксеміки Е. Холл назвав її «просторовою психологією» [3]. Спеціалісти виділяють чотири просторові зони, яких людина 

свідомо чи несвідомо дотримується при спілкуванні. Перша зона — інтимна (від 15 до 46 см). Друга зона — так звана 

особиста (від 46 см до 1,22 м). Третя зона — соціальна (від 1,22 до 3,6 м). Нарешті, четверта зона — громадська (понад 3,6 

м) [2]. 

А ось як можна визначити статус людини за тією дистанцією, яку він сам визначає для себе: 

• якщо до чиновника, що сидить за столом у кабінеті, людина стукає у двері і довго чекає на запрошення 

«увійдіть», а за дозволом заходить і вже в дверях починає щось доповідати, то статус її низький; 

• якщо людина проходить половину дороги до столу начальника і, не сідаючи у крісло, щось доповідає, то статус її 

середній; 

• якщо людина проходить до столу і сідає у крісло (навіть без запрошення), то статус її високий. 

Вибір дистанції залежить від взаємин між людьми — як правило, людина стає ближче до тих, кому симпатизує. 

Друзі завжди стають поруч, конкуренти, як правило, подалі і так, щоб між ними щось знаходилося, наприклад, стіл. Нового 

співробітника оточення спочатку тримає на дистанції соціальної зони, і тільки коли добре пізнає його і прийме в свою 

групу, то дозволить знаходитися у межах особистої зони. 

Проксеміка включає не тільки дистанцію, а й орієнтацію людей у просторі. За європейськими правилами етикету в 

кафе чи ресторані кращим є те місце, коли за спиною відвідувача знаходиться стіна. Це створює найбільший стан 

захищеності і комфорту. Доведено, що у людини навіть підвищується серцебиття, якщо вона сидить спиною до відкритого 

простору [1, с. 160]. 

Для того щоб мати успішну професійну діяльність, менеджеру необхідно навчитися читати невербальні сигнали. 

Вміючи це робити, менеджер може про клієнта, партнера, співробітника або про будь-яку іншу людину, яку бачить вперше, 

довідатися ще до того, як вона почне говорити.  
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ВПРОВАДЖЕННЯ РЕФЛЕКСИВНОГО ПІДХОДУ В ОСВІТЯНСЬКОМУ МЕНЕДЖМЕНТІ  

Лукомська О.І., викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 

В сучасних трансформаційних умовах, коли першочерговими стоять завдання не стільки економічного зростання, 

скільки проблеми комплексного сталого розвитку суспільства, освіті надається вирішальне значення в якості 

найважливішого фактора нової парадигми виробництва, пов’язаної з вирішальною роллю знань. Будь-яка освітня діяльність, 

метою якої виступає передача і поширення знань, прямо або опосередковано продукує результати, які знаходять прояв у 

впливі на мікро- та макроекономічні процеси. Ефект освіти не обмежується впливом на показники економічного росту на 

різних рівнях, її роль полягає у різнобічному, багатовекторному впливі на процес суспільного розвитку. Впливаючи на різні 

компоненти економічної, соціальної, політичної структури суспільства, освіта тим самим впливає на загальну динаміку, 

темпи та врівноваженість розвитку його складових. 

Ринкові відносини спричинили стрімку трансформацію освіти у сторону зростання питомої ваги платних послуг у 

загальному обсязі послуг освіти, що надаються державними вищими навчальними закладами, і одночасному розвитку 

недержавної вищої освіти. Освіта з безкоштовної привілегії, яка оплачується державою, перетворилася на товар, а точніше, 

послугу. 

Сьогодні вища освіта змінюється за структурою і змістом, системою фінансування і матеріально-технічного 

забезпечення, але найголовніше – за моделями організації навчального процесу, освітніми технологіями. У Національній 

доктрині розвитку освіти в ХХІ ст. чітко визначено нові цілі й завдання модернізації управління освітою, задекларовано 

перехід в Україні від суто державного управління освітою до державно-громадського [4, с.22]. Реалізація цього положення 

на практиці потребує змін в управлінні окремими вищими навчальними закладами, зокрема недержавної форми власності. 

Адже в 2011р. в Україні функціонувало 854 ВНЗ, з них недержавної форми власності – 408 (а це майже половина), 

державної форми власності – 446. За рахунок держбюджету навчалося 945,5 тис. студентів (лише 38% загального 

контингенту студентів) [7, с.43]. 
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